

# Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год выходила по независимым от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 5 февраля 2022 №21 (7222 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

новости | В Москве предложили трехуровневую систему наблюдения за онлайн-выборами — 3



новости | Работникам старшего возраста, испытывающим проблемы с трудоустройством, эксперты советуют переходить на фриланс — 2

## Олимпиадинские игры

### Как Владимир Путин и Си Цзиньпин провели день открытия Олимпиады

4 февраля президент России Владимир Путин прилетел в Пекин, чтобы открыть вместе с председателем КНР Си Цзиньпином Олимпийские игры и новую эру в российско-китайских отношениях. СпецQR «Ъ» Андрей Колесников открыл Пекин и для себя тоже.

В связи с ПЦР-тестированием в Пекине нервная обстановка. «Плюсануть» может каждый. Тот, кто не «плюсанул», наверняка контактировал с тем, кто «плюсанул».

Причем тест, который ты сдавал в Москве, а вернее все три, не то что не принимаются в расчет в Пекине, а вообще ничего не значат в пекинской действительности. Говорят, что у них тут другие тесты, сверхчувствительные. Но мне кажется, все проще. Я осознал эту сверхчувствительность на первом же тестировании в отеле Waldorf Astoria, где живет российская делегация. Китайцев не интересует нос испытуемого. Тест оральный. Просто палочка заходит настолько глубоко, что получается и правда сверхчувствительно, прежде всего для испытуемого. И какой бы глубокой ни была твоя глотка, они пройдут ее всю. Так что то, куда китайцы достают палочкой через рот, и есть примерно то место, куда у нас попали бы через нос.

Таким образом, у них не тесты сверхчувствительные. Просто они глубоко копают.

Так, перед началом визита китайцы положительно протестировали одного из членов российской делегации. Были определены контактировавшие с ним люди, только что прилетевшие из Москвы после карантина. Их тут же сняли с дистанции. А они должны были активно участвовать в работе. И даже оказалось в какой-то момент, что их некому заменить.

Да, было больно за тех, кто две недели провёл на карантине, долетел до Пекина и только там был безжалостно снят с дистанции.

В номере у тебя обязательно лежат маски (20 штук), и пользоваться можно только ими, защитные экраны на лицо (без них выходить из номера тоже запрещено) и перчатки (тоже необходимость). А также шла речь о костюме химзащиты, в котором журналист только и может появиться на территории гостризации, где днем 4 февраля начинались переговоры, но организаторам с российской стороны все-таки удалось убедить коллег отказаться от этой идеи.

Утром 4 февраля китайские организаторы продемонстрировали удивительную, сверхъестественную даже для себя гибкость. То есть время выезда российской делегации из отеля Waldorf Astoria, полностью снятого под нужды россиян (стандартный номер сейчас, во время Олимпиады, стоит 125 тыс. руб. в сутки, а ведь, мягко говоря, ничего особенного: не так уж просторно, да и не свежа мебель...), переносилось столько раз за пару часов прямо перед отъездом, что не посчитать, проще сказать: это происходило минимум раз в четверть часа.



Владимир Путин и Си Цзиньпин привыкли быть вдвоем, а не один на один  
ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ

На улице, за оградой гостиницы, горожане и гости столицы вели себя спокойно и даже уверенно: я обратил внимание на то, что маски, например, не у всех прохожих. Если не считать, конечно, маску безразличия: они делали вид, что жизнь россиян за кованым забором их совершенно не интересует. А может, они опасались за этот забор даже взглянуть.

Но все-таки со стороны организаторов пристрастное отношение к тем, кто приехал на Олимпиаду (спортсменам, журналистам), было. Их истязали правилами.

Впрочем, обслуживающий персонал в отелях и на спортивных объектах после Олимпиады сам должен уйти на 21-дневный карантин. Для них, живущих в костюмах химзащиты, любой другой режим будет, впрочем, не укладываемым в голове облегчением.

Резиденция Дяоюйтэй, сооружение культурное и занимающее территорию, может, не меньше, чем весь «Запретный город» в самом центре (на самом деле самый «запретный город» — это, конечно, именно она), в это время года не так уж хороша и, кажется, даже имеет признаки запустения. Видно, что председатель КНР Си Цзиньпин в эпоху коронавируса не балует себя визитами иностранных коллег (и они ему отвечают взаимностью). Пустынно; стильный ветер скре-

бет асфальт оконеченными и еще даже, по моему, осенними листьями, которые вроде и подмести-то до сих пор некому... Владимир Путин вышел из своего Aurus тем не менее в пиджаке (температура в Пекине была нулевая), притом что китайский коллега ждал его в помещении и на крыльцо предумотрительно не вышел (и тем более в аэропорт не приехал).

При этом видно, что отношения у этих людей сверхблизкие. Они в конце концов провели один на один столько времени, сколько некоторые с женой за всю жизнь не проводят (и совсем не страдают, впрочем, от этого, а еще только даже лучше).

новости — С3

### МУЗЫКА ЛЕННОНА, СЛОВА БАХА ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ В ПЕКИНЕ ОТКРЫЛИСЬ ТРЕВОЖНЫМ ПРИЗЫВОМ ПРЕЗИДЕНТА МОК

Пекинская Олимпиада открылась вчера поставленной Чжаном Имоу церемонией, которая лишь по касательной затронула самую актуальную и для нее, и для всего мира тему, зато довольно наиграла с темами приятными и вечными — о мире, единстве и всеобщем счастье. Впрочем, нотки тревоги внутри «Птичьего гнезда» все равно звучали слишком отчетливо, особенно в выступлении президента Международного олимпийского комитета (МОК) Томаса Баха.

В этот ледяной пекинский вечер главный олимпийский стадион — «Птичье гнездо» — выглядел роскошно. Он словно создан для того, чтобы так выглядеть

именно в темноте, когда все эти на самом деле массивные, но отчего-то кажущиеся на расстоянии ажурными и воздушными переплетения, из которых сотканы его стены, вместо того чтобы задерживать свет и сияние, наполняющие арену внутри, щедро выпускают их наружу. А внутри арены организаторы Олимпиады так же щедро демонстрировали тем, кому удалось туда попасть, достижения китайской хореографии и компьютерной графики. А еще, разумеется, дар своего киноклассика Чжана Имоу. В 2008 году он ставил церемонию открытия для летней Олимпиады в Пекине, через 14 лет дождался зимней. И новая церемония, как и предыдущая, тоже, разумеется, явно стремилась попасть в шорт-лист тех, о которых потом говорят как о самых эффектных в истории.

с4

## Санкции матерюют, но не сдаются

### В США спорят не о том, вводить ли их, а о том, вводить их до или после вторжения России на Украину

Противостояние России — едва ли не единственная тема, до недавних пор объединявшая американских законодателей, — провоцирует все больше противоречий между ними. Дискуссии, в частности, разразились по поводу того, вводить ли новые санкции против РФ превентивно или лишь в случае «вторжения на Украину».

В Белом доме не исключают ни один из сценариев, при этом особое внимание уделяя сейчас поддержке союзников в Восточной Европе. В пятницу было объявлено о прибытии в Польшу передовой группы американских солдат, направленных туда Пентагоном в качестве «реакции на текущую ситуацию».

Согласование в Конгрессе масштабной инициативы, призванной дать ответ на российскую «агрессию в отношении Украины», на этой неделе не обошлось без серьезных дискуссий. Как сообщил в ночь на пятницу по московскому времени телеканал ABC, соглашение между законодателями от двух партий — Республиканской и Демократической — по инициативе, которую в США называют не иначе как «матерью всех санк-

ций», хоть и находится уже «на расстоянии вытянутой руки», но пока не может продвигаться ближе. Сначала голосование планировали на минувший понедельник, но провести его не удалось. Законодатели запросили у администрации Джо Байдена проведение закрытого брифинга, который, по данным ABC, прошел в четверг. Но окончательных договоренностей после него так и не достигли.

Ранее агентство Bloomberg сообщало, что новые санкции могут коснуться ряда банков и организаций, связанных с правительством РФ, рефинансирования суверенного долга России, а также активов близких к Кремлю людей.

По самой сути инициативы серьезных разногласий в Конгрессе нет. «Споры охватывают не такое большое количество вопросов», — процитировал Bloomberg сенатор-республиканец Марко Рубио. Среди таких вопросов — дождаться ли развития событий или вводить превентивные санкции. Первый вариант отстаивает, среди прочих, спикер Палаты представителей, демократ Нэнси Пелоси.

новости — С3

## В газовой сделке запахло Сахалином

### Поставки «Газпрома» в Китай по новому контракту может обеспечить Южно-Кириинское месторождение

«Газпром» добился подписания крупного экспортного контракта с CNPC на поставку газа в Китай с Дальнего Востока — на 10 млрд кубометров газа в год в течение 25 лет. Ни российская, ни китайская стороны не предоставили никаких подробностей соглашения, даже его предполагаемой ресурсной базы. Такая секретность может объясняться тем, что газ может быть поставлен с Южно-Кириинского месторождения на шельфе Сахалина, находящегося под санкциями США, полагают аналитики.

Лидеры России и Китая Владимир Путин и Си Цзиньпин объявили 4 февраля о подписании контракта по поставкам трубопроводного газа в КНР по дальневосточному маршруту. Его объем 10 млрд кубометров, срок — 25 лет. Стороны пока не раскрывают момент вступления контракта в силу, стоимость поставок и прочие параметры проекта. Ценовые параметры контракта обсуждались с 2017 года, когда «Газпром» и CNPC заключили соглашение об основных условиях поставки: в нем содержались технические параметры, такие как точка сдачи, качество газа и прочее.

Новый долгосрочный контракт укрепляет позиции РФ на газовом рынке КНР и по-

зволяет «Газпрому» диверсифицировать портфель на фоне геополитической напряженности с Европой. Спрос на газ в Китае по итогам 2021 года вырос более чем на 12%, до 370 млрд кубометров. По ожиданиям национальной компании Sinopec, в 2022 году он вырастет еще на 6,7% до 395 млрд кубометров. По прогнозам национальной энергетической администрации КНР, потребление газа в Китае к 2025 году достигнет 430–450 млрд кубометров.

В китайском портфеле «Газпрома» уже есть 30-летний контракт на поставку 38 млрд кубометров газа в год по трубопроводу «Сила Сибири», поставки начались в декабре 2019 года. РФ и Китай также прорабатывают транзитный проект газопровода «Сила Сибири-2» через Монголию мощностью 50 млрд кубометров в год. Пока стороны подписали только протокол результатов рассмотрения ТЭО проекта, твердого контракта на поставки нет. Как сообщил вице-премьер Монголии Сайнбуянгийн Амарсайхан, газопровод может быть запущен в 2027–2028 годах, начало строительства запланировано на 2024 год.

новости — С2

## Брентные остатки

### Нефть дорожает на опасениях ее нехватки

Стоимость европейских сортов нефти обновила максимум с сентября 2014 года. Котировки североморской нефти Brent превысили \$97 за баррель. Установление многолетнего максимума связано с ослаблением доллара, сохраняющимся дефицитом сырья на фоне роста спроса и медленного восстановления добычи странами ОПЕК+. При таких ценах на нефть и в отсутствие дальнейшей эскалации отношений России и Запада курс доллара на российском рынке может опуститься до 73–74 руб./\$.

В пятницу, 4 февраля, стоимость нефти Brent на спот-рынке впервые за более чем семь лет поднялась выше \$97 за баррель. По данным агентства Reuters, стоимость североморской нефти поднималась до \$97,28 за баррель, максимального значения с 18 сентября 2014 года. Стоимость российской Urals приближалась к уровню \$65 за баррель. Котировки ближайшего фьючерсного контракта на поставку Brent достигли \$93,5 за баррель, максимального значения с 3 октября 2014 года. По итогам дня цены оставались на 2,5–4% выше значений закрытия четверга.

Обновление многолетних максимумов произошло на фоне резкого ослабления доллара на мировой арене после заседания европейских финансовых регуляторов. В четверг Банк Англии поднял ключевую ставку с 0,25% до 0,5% на фоне рекордной за 30 лет инфляции в стране. В тот же день ЕЦБ неожиданно для рынка не исключил повышения процентной ставки. «Денежный рынок сейчас учитывает в котировках, что в текущем году ставка ЕЦБ будет повышена на 40 б. п., тогда как в среду предполагалось, что повышение составит 25 б. п.», — отмечает стратег по операциям на товарно-сырьевых рынках SberCIB Investment Research Михаил Шейбе. В таких условиях курс евро вырос за два дня на 1,6% и достиг в пятницу \$1,148, максимума с 11 ноября 2021 года. Поднимает нефтяные цены и восстанавливающийся спрос на сырье на фоне недостаточного темпа увеличения объемов добычи в рамках сделки ОПЕК+. 2 февраля страны, входящие в сделку, подтвердили намерение увеличить добычу на 400 тыс. баррелей в сутки, но был оставлен без ответа вопрос о невыполненных обязательствах в предыдущие месяцы. «Поскольку участники ОПЕК+ не гарантируют, что будут компенсировать недостающие объемы, то рынок полагает, что группа испытывает сложности с увеличением добычи и каждый раз оно оказывает сильное давление на ее свободные мощности», — отмечает господин Шейбе.

Дополнительную поддержку ценам оказывает зимний шторм в Техасе, в котором добывается почти 5 млн баррелей в сутки. Это заставляет вспомнить арктический шторм, который около года назад вывел из строя энергосеть штата. Тогда за три недели суточная добыча в США сократилась на 1,3 млн баррелей.

новости — С2

нам  
трудно купить наши издания?

важно  
плохо доставляют подписку?

ваше  
заметили ошибку в публикациях?

мнение  
что-нибудь еще?

8 800 200 2556